

LA VERDAD



ADMINISTRACION EN LA "FRANCE"

DIRECTOR: MIGUEL D. GIL

APARECERÁ LOS JUEVES

SUSCRIPCION MENSUAL	\$ 0.50
NÚMERO SUELTO	" 0.20
SOLICITADAS	
Por linea, primera publicación	0.05
" pub. siguientes	0.03

LA VERDAD

RIVERA, JUNIO 18 DE 1897.

Perspectivas

Negras, muy negras son las que se dibujan en los horizontes de nuestra vida departmental. Los campos estánertos y desolados; las haciendas abandonadas; el comercio arruinado; el proletario, misero; toda manifestación de vitalidad ha desaparecido; y al son de los ecos guerreros, cui si un hado fatídico los presidiera, como si una eterna condenación pesara sobre los hombres que en lucha fratricida sacrifican sus vidas, aun cuando los circunda la aureola del héroe ó del mártir, un velo de espesas sombras se levanta por doquier, oscureciendo los fulgores del porvenir.

Estamos en ese momento histórico, donde quiera extendemos nuestra vista, sólo vemos sombras; llanto en los ojos y luto en el corazón. Pobre campaña!

Suenan aún para nosotros algunos, ecos de aquella vida y movimiento: los pueblos y las ciudades se mueven aún a impulsos de inusitada actividad, pero esa actividad es también síntoma de muerte; son los postres paroxismos del agonizante. El hoy muere; el mañana debe brillar como una esperanza; como una compensación de los pasados males; pero elevando nuestra vista del presente, queriendo vislumbrar lo que esconde el porvenir; cuanta desolación, cuanta ruina, cuanta miseria se descubre!

Todo se acaba! La paz de los espíritus se hará. Pero era paz anhelada por todos; se levantará sobre un montón de escombros producidos por el pasado incendio. Será, la paz del sepulcro, la quietud de la muerte.

La estación más cruda del año se aproxima: la escasez y la miseria le acompañan. Todo se ha encendido ya. La vida es insostenible. Nos faltará el pan, nos faltará la carne, nos faltará el arroz; todo nos faltará: hasta el trabajo, ese templo santo del hombre honrado, nos faltará también. Y a los que no medramos con la política porque no jugamos en ella ningún papel; a los que buscamos en el trabajo honrado los medios y recursos para sobrelevarla la pesada carga de la vida, nos acobarda, nos entristece y, anudada la perspectiva del mañana,

Si alguna vez hemos deseado el bien y la prosperidad del país, sea esta una de las que con profundo y sentido fervor, hacemos votos para que cesen todos sus males y la aurora de su porvenir colmado de bienes, disipe en breve las negras perspectivas que tenemos delante, digna diríjase nuestra ansiosa mirada.

Proyectiles

Los primeros proyectiles que se usaron en las armas de fuego eran piedras grandes ó pequeñas, pues el tamaño y la forma importaban poco siempre que cupieran en el arco y pudieran herir al enemigo.

No tardaron, sin embargo, en hacerse bala de hierro y de plomo, las cuales eran redondas y se usaban en armas de cañón lisos por dentro. Las primeras de éstas armas eran de calibre mucho mayor que las que ahora se usan. Por lo regular en los mosqueteros se usaban balas de dos onzas y necesariamente estos eran tan pesados que para hacer fuego había que apoyarlos en una horqueta clavada en el suelo.

El rayado de las armas se introdujo cuando aún se usaban las balas redondas; las rayas eran entonces durachas y tenían por objeto disminuir la fricción que producían las bolas al torcularlas en la baqueta.

Después se descubrió accidentalmente que las rayas espirales tenían la propiedad de dar mayor precisión a los proyectiles ó de hacer que fueran con más derechura al blanco; mas la causa de esto no se podía explicar entonces y el resultado era que cada fabricante de armas hacia las rayas de distinto

modo sin obedecer á otra ley que á su capricho. Hoy, el efecto de las rayas se conoce perfectamente y cualquier fabricante de rifles sabe de antemano el efecto que han de producir las modificaciones que se hagan en el número, longitud ó profundidad de las espigas.

En 1729 se descubrieron los buenos resultados que daban las balas oblongadas, mas la dificultad de cargar las armas de la manera que entonces se hacia, esto es, mediante un mazo ó martillo y una baqueta de hierro con que se forzaban en el cañón, fué causa de que no se usaran para la guerra hasta mucho tiempo después, cuando se hacían de un espesor apenas suficiente para que en trasnaran un poco apretadas, y el material entrara en las rayas mediante la expansión que la fuerza de la pólvora causaba en la parte de atrás, que se hacia hueca con ese objeto. Tal era la forma de las balas de Minie que tanto se usaron en nuestra guerra civil. Estas llevaban en la base una cazoleta de hierro lamijado, que les daba fuerza y eran de mucho alcance y muy certeras, sin embargo de adolecer de varios defectos que hicieron se abandonaran por otras mejores en la milicia. Al terminar esa guerra se usaban ya otras balas de una sola pieza, con un diámetro de 0.59 de pulgada y peso de 540 gramos. Las del rifle de Springfield, que se adoptaron en 1869 tenían 0.45 de pulgada de diámetro y pesan 500 gramos. Las de los nuevos rifles de repetición tienen 0.30 p. de diámetro y pesan 220 gramos. Los proyectiles de los rifles de la marina tienen un diámetro de 0.236 de pulgada y son aún más ligeros,

El tamaño de las balas se ha ido reduciendo constantemente desde que se usaron las primeras armas y al mismo tiempo que se disminuye el diámetro aumenta aún en proporciones mayores la velocidad, el alcance y la precisión.

Las nuevas balas americanas son de hechura distinta de todas las demás que se han conocido. El cuerpo de ellas es un cilindro de acero níquel con punta redonda cuya longitud es cuatro veces mayor que el diámetro y tienen una cubierta de plata alemana.

El efecto de las balas modernas en los huesos es, a distancias pequeñas y también a las grandes, explosivo, mientras que a distancias medianas hacen una perforación limpia, más fácil de curar.

Para la caza y para tirar al blanco, se usan mucha las balas forradas de papel, disparadas con rifles lisos. Algunos tiradores consideran éstas muy superiores a las ordinarias y dicen que son más certeras, mas esto, sin embargo puede muy bien ponerte en duda.

También se usan para la caza mayor las balas llamadas expressas, las cuales tienen la punta hueca para que al chocar se aplasten y, ensanchándose, hagan una herida mayor y más sangrienta. Generalmente el agujero se llena de cera para que no haya tanta fricción con el aire. Estas balas son de alcance limitado y no siempre dan de punta en el blanco. La herida que producen es terrible, con fractura continua y por esa circunstancia las leyes internacionales tienen prohibido que se usen en las guerras, pues que si bien en los tiempos semisalvajes eran licitos hasta los proyectiles envenenados, en los actuales se hace obligatorio el trato humanitario para los heridos y hasta se buscan las balas que producen las heridas menos dolorosas y de curación más fácil.

X

Triunfo de la decencia**LOS BLANCOS Y LOS CHISMOSOS**

Esto es lo que se llama llevarse en la culpa el castigo.

La derrota de los chismosos, ha sido completa.

Con qué cara más larga se han quedado tales!

En vano pusieron en juego toda su astucia, en vano tocaron todas las teclas del chisme.

Nada! Los blancos han cercado de atenciones á los mismos que el chisme anholaba dañar.

—Señor Comandante, ¿no sabe Vd. que aquí cerca vive el autor de aquellos escritos que yo he copiado de LA VERDAD, para que Vd. le pegue un jaleo al atrevido que habló mal de los blancos?

—Y se figura Vd., señor, que los blancos hemos tomado las armas para maltratar á los vecinos que no cumplen con nuestro credo político?

—Cal! No me figure tanto; pero como ese individuo tiene la audacia de permanecer aquí durante el gobierno de Vds....

—Por esa razón, precisamente, tendremos doble placer en respetarlo y garantirlo. Y sepa Vd. que no es por temor de los blancos, sino por miedo de los chismosos, que muchos vecinos de la Villa han creído oportuno emigrar.

—Señor Comandante, me voy, Vd. me ofende!

—Vaya Vd. con Dios y no sea lamentable!

Después de esto, no será difícil que los chismosos, correveidiles y suplones de oficio, empiecen á emigrar al Brasil; porque en medio de la decencia, peligra la sabandija.

Esta perdida la parroquia, para esos buenos señores.

Escuela Elemental

El progresivo desenvolvimiento de esta importante Escuela de la localidad, se revela en la cifra á que alcanza el número de su matrícula; especialmente si se considera la desoñada época que estamos pasando. Desde la última vez que hemos tenido ocasión de hablar de ella, ha aumentado, en ocho el número de los alumnos que frecuentan sus clases. Hémos aquí:

Julio Tommasi,
Arturo Ferreira
Felipe Corral
Ulalí Tommasi
Eduardo Pachiarotti
Agustín Crisci
Juventín Silva
Luis Silva

En la actualidad son 49 los niños matriculados, sin contar los que concurren á la clase de contabilidad mercantil y Tendencia de libros por partida doble, que desde esta semana está abierta de 6 a 8 de la noche.

Como prueba también del progreso intelectual que alcanzan los alumnos, tenemos en reproducción á continuación un bouquet de pensamientos entresacados del archivito donde en virtud de ejercicios periódicos, los van depositando sus juveniles autores. Pertenece éstos á las clases 2a. y 8a.

BOUQUET

El estudio enriquece el alma y es una luz que nos libra de los escollos de la vida.

Oscar Martell.

El hombre que consigue tener la inteligencia instruida, puede decir que no está solo en el mundo.

Gabriel Aguerrebre.

El renegado de la patria es odiado por todo el mundo.

Gonzalo Pérez.

La patria es tan sagrada para el ciudadano, como la iglesia para el creyente.

Serafino Pedragosa.

Lainstrucción es la que hace á los hombres buenos y educados.

Gordiano Vares, hijo.

La pobreza honrada, siempre es querida.

Juan Eugenio Carlos.

El hombre ladron es despreciado por Dios y por todo el mundo.

Edmundo Pachiarotti.

Siempre debemos tener confianza en nuestros padres y maestros.

Edmundo Rodriguez.

Es bueno ciudelano el hombre que ama á su patria.

Cervantes Pérez.

El pobre honrado es siempre respetado.

Fernando Segarra.

El hombre que no da una limosna á un pobre, cuando puede, es un malvado.

Oreste Piscottano.

El buen ciudadano no espera que lo llamen para defender su patria.

Gervasio Gil, hijo.

Vale más ser pobre honrado que rico deshonrado.

Alfonso Carrion.

El hombre instruido en cualquier parte del mundo sabe conducirse.

Francisco Segarra.

El estudio es la principal riqueza del hombre.

Eusebio Pedragosa, hijo.

La verdad debe ser tan sagrada para el hombre, como el carino que guarda á sus padres.

Umberto Piscottano.

El niño instruido es una alegría para sus padres.

Alcides Rodriguez.

El peor vicio del hombre es el ser borracho.

Romeo Ferrando.

El hombre que no sabe leer es desgraciado en todas partes.

Jerónimo Mauri.

El que ama á su patria, debe morir por ella.

Eduardo Gil.

La memoria es una segunda vida del hombre.

Ubaldo Tommasi.

El Secretario

La Presidenta

El Secretario

El Presidenta

Pancho Pata

Este viejo payador, que, por referencias, como en muchas las «Costumbres del Perú», nos pide la publicación de la siguiente prosa de actualidad, cuya lectura recomendamos a nuestros favoradores:

UN LAMBETA

PATRIOTAS... FALSOS COMO RÍAL DE ESTAÑU

Abran el ojo paisanos
Y estos bien alvertidos
Contra esos entremetidos
Que nos titulan *HERMANOS*...
De los burros orejones
Puedo nomás que lo sear...
Al fondo nos relinchesen
Haciéndose los chíquitos;
Esas naciones malditas
Solo esplotarnos desean!

Paisanos! El patriotismo
Es como el amor de madre;
Se siente, cuadró no cuadre,
Solo por la patria *mismo*:
Se asemeja al simpatismo
Que solo pica al doliente
Por tenerlo mesmamente.
Sobre los propios garrones,
Mientras que entre los mirones
La comezón *pade* aiente.

Yo no digo que un nacion
Venido al país desde niño,
No le haiga tomado cariño
A este lejano rincón,
Y que adote el pabellón
Celeste y blanco, querido,
Abajo el cual han nacido
Sus hijos y su mujer.
Porque eso lejos de ser
Mal mirao, es aplaudido.

Pero que se haga Uruguayo
Un Cata... pan provincial,
Después de ser italiano,
Roto, Coya y Paraguayo;
Que llega en Abril, y en Mayo
Solicita, papeleta...
Y empieza á hablar de la teta,
Y que «me han de dar empleos...
Eso, aparceros, yo creo
Que se llaman *ser* sotreta.

Entenaos pu este tenor
No precisa nuestra tierra,
Y puedan darse á la perra
Que nos harán un favor.
El hombre renegador
Demás decañonaciones,
Solo busca patacones
Decolarándose. Oriental;
Pero, peludo, vas mal!..
Se acabaron los pezones,

Cuando te hicisteis paisano,
Circulando hacer figura
Juistes á la Jefatura
Diciendo: «Soy suudadano,
Señor Jefe: como á hermano,
Dícese darme un pezón,
Como á hijo de esta Nación,
Y como á güen colorao...»
— «Vaya á un cuerno renegao,
Vagamundo, camaleon!»

Saliestes bufando al tranco
— «Aijma! Me han abolido!..
Ya que no me han admitido
Ley del gobierno... soy blanco!..
Mirando que no eras manco
Pa' menear el incipitario,
Dijo Mena: es necesario
Nombrar á este relator
Como CHISMOSO MAYOR
Del Ejército (alversario).

No cabés adentro el cuero
Con el triunfo conseguido,
Ligastes tu merecido...
Qué te aproveche, pulpero!
Te volverás millonero
Vendiendo chismes á rial,
Llegando á ser inmortal...
—

Sino te lleva Mandinga,
O Mena no ta jeringa
Por serie per judicial.

Podés mandarte á mudar
A la G'ana... China extranjero!
Que aquí ni de holichero
Te queremos aguantar,
Allá te van a nombrar
Doctor en chismografía;
Y si escuchan la armonía,
Patriota, de tu virginia,
Te van á hacer mandaruna...
Tomando su ladania,

Avisina, Don Atorrante,
Andá juntando tus migas,
Que van á ser espulsas*
Los malos traficantes;
Esos judíos errantes
Siu patria ni convicciones,
Repunates adulones,
Indios anacoretas...!
¡Juera, juera los lambetas,
Resaca de las naciones!

PANCHO PATA.
Rivera, Junio 97.

Para el album de

Cierto joven de lengua viperina,
Mal educado y necio que es un gusto,
No hace mucho llevóse grande gusto:
Lo hicieron caerar como gallina!

En el caso que, habiéndole faltado
Al respeto á otro joven muy bien quieto,
Este se halló en la calle y «Santo Cristo!»
Los emprendió á cuchete redobolido!

Sale un señor de gafas, á la puerta,
Pidiendo compasión para el rendido,
Y el vencedor, callando á su pedido,
Pone punto final á la royería.

Mas el joven flauchein de lengua larga,
Queriendo de valor hacer alarde,
Le grita al vencedor: «Pillo, cobardo!»
Y entonces el vencedor, vuelve á la carga,

Dispara el *pijudai* como un marica,
Perseguido del otro que, sediento,
Si no es por el amigo Nascimento
Le arranca la melena, en la Botica.

De la cómica escena espectadores,
Aplaudieron el acto los vecinos;
Pues ni lastima inspiran los crótinos
Cuando son infatuidos y habladores.

Vano es decir, que el vano mocosoelo,
Muy lejos de mostrarse agradecido,
Más de una vez, las butas ha mordido
De aquél que lo salvara del flajelo.
Y lo peor, es al fin, que estas *lesiones*,
De las cuales ya lleva medio ciento,
No le sirvan al chico de escarmiento.
Y ando buscando nuevas...decepcionas.

A A.

Aficiones belicosas

Los chiquuelos del pueblo, con manyaras excepciones, se complacen todas las tardes en formar dos bandos que califican de *blancos* y *colorados*. Con un simple *camos* se rompen las hostilidades y comienza una de granizazos de piedra que cruzan con tal velocidad que rasgan los vientos.

No será extraño que cualquier dia haya que lamentar alguna otra cosa rasgada, por ejemplo: una cabeza.

Hasta este momento no sabemos que haya habido heridos, ni vencidos ni vencedores. Los jóvenes beligerantes halláense en situación análoga á la de Quevedo cuando *ni subia, ni bajaba ni se estaba* *ba queito*.

Oh! presociedad guerreras de Rivera! Y qué bien harías es deponer las armas!

Que oda polo

CARGUE CON SU VELA

Hace algunos días circuló en la localidad una «Composición detallada» de la pelea de Cerros Blancos, suscrita por V. G. Durán; é impresa no sabemos donde, porque la casa que hizo el trabajo no puso el pie de imprenta.

Como no ha faltado quien diga que, la hoja suelta que contenía la di-parat-

ria *composición* de la referida, salió del establecimiento por donde aparece nuestro periódico, hacemos constar que tal asyerración es incierta.

Para convencerse de que esa impresión no es de LA FRANCE basta fijarse en el encabezamiento de la *composición*, hecho en tipos que precisamente no tenemos.

Por lo demás, bien se comprende que si se nos hubiese pedido la impresión de la obra, no hubiésemos tenido inconveniente en complacer al interesado, ni menos en poner nuestro anuncio a pie de la forma tipográfica.

Teatro Livramento

Con regular éxito sigue funcionando en el Teatro 7 de Setiembre, la Compañía Dramática dirigida por la distinguida actriz brasiliense Ana Chaves,

—Pronto debutará en aquel teatro la Compañía Dramática Luso-Brasileira, Empresa Alves da Silva, de la que es representante y secretario el señor Luis de Almeida.

La Compañía está compuesta de catóricos actores y cinco actrices.

Estreñara con el drama «La Hija del Mar», y llevará á la escena un extenso y selecto repertorio, funcionando los martes, sábados y domingos.

La Empresa abrió un abono para seis funciones con las siguientes piezas: La Hija del Mar, A gsal de la media noche, Guia de la montaña, Noche en la Lida, Cabaña del Padre Tomás, y Don Cesar de Bazan.

Las personas que deseen abonarse deben verse con el Sr. Jerónimo Cáceres.

Canudos

Parece que por aquellos andurriales del Counsellorismo nada ha sucedido, hasta el momento, de lo mucho y muy alarmante y grave que se murmuraba por telégrafo.

Oficiales de la columna Savaget, llegados el 13 a Aracayá, declaran ser falsas las noticias referentes á la toma de Canudos y á la muerte del coronel Telles.

Arturo Oscar, desde Montesano, comunicó telegráficamente á su Gobierno que estaban terminadas las operaciones de marcha y que esperaba dar, en breve, combate decisivo.

De manera que enalquiera de estos días...

De adentro de los Canudos

Deberán, los gubernistas,
Sacar á los mourquistas
Del rabo, como peludos.

Conoscete ipsum

Bajo este título, dice, entre otras cosas, el *TELEGRAFO*, dirigiéndose al mismo que estuvo ponderado Sr. Redactor-Chefe do DEBATE:

... «Una persona que lér aquillo con a calma devida, una persona, mesmo, á qual seja desconocida, a microscópica nulidad do autor das saudices, publicadas no papelinho de *todas as cores*, uma pessoa que lér o jornal, desprevenida de toda e qualquer alegría a respeito do tal tipo, verá logo a raiva que o consome: não a raiva que dá a indignação, ao vér-se catuñiosamente apondido; mas sim a raiva importante do criminoso que vé cahir-lhe aos pés a mascara da hipocrisia, e vé que seus estorvos são baldados para cobrir toda a hediondez de seus crímenes.»

Y esto esnada, al lado de otras cosas que el colega le enrostra al caballero de la larga fama y que por ser demasiado sabidas omitimos repetir.

¡Vete, vete Lararara,
De tus pecados en pos;
Pues no será cosa rara
Que te encuentres cara á cara
De algún otro Juan de Dios!

Para la capital

Por la expedición que saldrá este sábado para Ataque, seguirán para la capital varias personas que se hallan

entre nosotros hace tiempo, la mayor parte de ellas, pertenecientes al comercio de aquella plaza.

La expedición es organizada por el servicial vecino Don José Maurin, que por este medio desea subsanar parte de los perjuicios que ocasiona al comercio y a los vecinos en general, la paralización de la linea terrestre desde aquel punto hasta la localidad.

Ladrones

En la noche del Miércoles para el Jueves, se propagó la alarma entre los pacíficos habitantes de la cuadra Sarandí y Arenal Grande, donde está situado el Hotel del Sr. Tommasi.

La alarma fué producida por la tempestiva presencia de varios visitantes, en número de seis, alguno de los cuales fué visto haciendo ejercicios de destreza subiendo y bajando muros. Uno de estos visitantes entró y salió por esa forma de los patios de la Escuela Elemental, y esto nos hace asegurar, que esté bien equilibrista, por lo menos, no debería estar arriado del propósito de apoderarse de la cacería.

La en día fué cercada por las fuerzas que guarnecen la villa y se tomaron las disposiciones necesarias para atrapar á los nocturnos visitantes, pero hasta el momento en que esto escribimos, no sabemos los resultados de la cacería. Ni por tanto.

Lararara....

PIO!... PIO!...

Consecuentes con nuestras teorías sobre el efecto negativo de los aplausos y de los insultos, cuando proceden de *plumas* como la del Sr. de Lararara, agradecemos sinceramente al DEBATE las alegradoras palabras que le merecimos aproposito de nuestras bromistas apreciaciones del número anterior.

No podíamos esperar nada menos del Sr. de Lararara.

Sus palabras nos elevan á los ojos de aquellos que nos conocen y conocen al émulo de Bouligi, que nos juzga.

¡Cuánto compadecemos á ciertas personas honradas á quienes el DEBATE alaba diariamente y sin lástima!

«Nasso distinto, nasso prezado, nasso enivente amigo...»

Era el caso de exclarar al oido de cada una de las víctimas:

¡Que amigos tuyos, Benito!

Util es, no obstante, saber, que no todos soportan resignadamente esas amabilidades que en verdad revientan.

Ayer, no más, oímos el siguiente diálogo:

— Señor de Lara, le prevengo que no estoy dispuesto a consentir que Vd. hable de mí, como lo hace!

— Eu entendo não ter-ros endereçado scão palavras de amizade e de admiração...»

— Eso mismo es lo que me jeringa! Desde que V.J. me alaba nadie me fia!

— Mas, meu eminente...

— Nadal Cuanto Vd. me alabe otra vez, le rompo las guampas!

— Puchaaaa!..

Lo curioso es que, después de todo, el buen señor de Lararara supone que la causa del mal concepto en que lo tenemos es consecuencia de su propaganda de oposición contra nuestro Gobierno y de sincera adhesión á los revolucionarios.

Peregrina, por cierto, la ocurrencia: Lo de siempre. El tío no se conoce ni se da cuenta del verdadero papel que desempeña, como cómico de la legua, en el escenario de la prensa;

La oposición de Vd., Señor de Lararara, es un título para todo el que tenga la suerte de merecerla.

La adhesión de Vd., por el contrario, es peor que la célebre recomendación de Carpaneto, y mucho peor aun que la carta del negro,

1 Pobre niña!

He aquí un rasgo fenomenal de lirico riverense:

En la calle Sarandí vive y siempre pasa ostentando este alto tallo que al andar muelle cimbra.

Es del arte fiel tránsito sentada en un taburete junto al piano, meditando lo que tocar se promete.

Degraciada niña á quien éste poeta quiera cantar:

Le hará andar *muelle* (sin brea) y la sentará en un taburete para eso.....

Pobre niña! Pobre niña!

Periódico blanco

Hace días hablase de la próxima aparición, en Livramento, de un periódico defensor de los intereses del partido, blanco.

Según se nos informa, el nuevo periódico vendrá escrito por personas de competencia y autoridad moral.

Sin correo

Apesar de que durante estos días son varios los carruajes que han ido y venido hasta Ataque, no ha llegado correo alguno de la Capital; ni siquiera un periódico.

Misa de requien

En la mañana del 14, en la Iglesia Parroquial de esta Villa, se celebró una misa en sufragio de las víctimas de Cerrillos Blancos.

El Templo estaba severamente decorado y la concurrencia fue muy numerosa.

Pedro Silva

Este joven, que, como saben nuestros lectores, fué levemente mordido por un perro rabioso, se fué á Buenos Aires con el objeto de sujetarse al tratamiento Pasteur contra esa clase de mordedura. Que sea feliz.

Comercio

Esta semana han salido con dirección á Ataque, para allí ser embarcados en el ferrocarril hasta Montevideo, varios artículos y frutos del país, conducidos en carretas. Los deterioros de la línea férrea son la causa del mal de conducto empleado por este comercio para poder efectuar sus operaciones con la Cava.

Fiestas religiosas

Con un intervalo de cuatro fechas se han celebrado esta semana dos fiestas importantes para la grey católica: La de San Antonio de Padua y Corpus Christi. El templo estuvo bastante concurrido.

Sociedad Española

Para mañana 19 a las 7 p.m. está citada la Comisión Directiva de esta Asociación.

Se recomienda puntual asistencia á los señores citados.

Qué bolas!

Dice Lararara:

- Asseguram-nos que o Sr. Idarte Borda declararon á chefes federalistas, en Montevideo, que, una vez dominada a revolução blanca (pois sim) poria a disposição delles para fazerem a revolução, neste Estado, 5,000 mansares e um milhão de cartuchos, «

¡Qué bolas, señor, qué bolas
Grandes bolas de jabón!..
Que le dan á Montevideo
Un brevete de invención.

O Filhote

Ha visitado nuestra redacción el primer número de un semanario de este nombre que vé la luz en la vecina ciudad de Lavramento.

Devolvemos prospera vida al nuevo adalid de ideas avanzadas y le devolvemos su salud.

Cruz roja

Anteayer salieron, de regreso para la capital, el Padre Redentorista Adán, los doctores Brito y Guerra y el practicante Paig, miembros de la Cruz Roja que han estado prestando sus servicios en los hospitales de la localidad. Feliz viaje.

CEPA PERNGE

RIVERA Y LIVRAMENTO

CROMO-TIPOGRAFIA--PAPELERIA--ENCUADERNACIÓN

SELLOS DE GOMA

COMPOSTURAS DE ARMAS

Y MÁQUINAS EN GENER

ESPECIALIDAD EN IMPRESIONES ARTÍSTICAS Á UNA Ó VARIAS TINT.

PRECIO RAZONABLE

Rivera---Calle Sarandi No. 14

Livramento---Rua dos Andradas N° 57

ESPERAD UNA SORPRESA

C R O M O - T I P O G R A F I C

PLATANOS

DEL
COMBATE

DE

CERROS
BLANCOS

Esmeradamente impresos á cromo-tipografía en buen papel.

En LA FRANCE-Rivera y Livramento.

Precio: 30 centésimos.

ESPERAD OTRA SORPRESA

CROMO-TIPOGRÁFICA